

全国卫生信息化舆情监测周报

(第六三七)

北京市卫生健康大数据与政策研究中心

2025年8月15日

本期导语:

本期周报共收集3篇卫生健康大数据与政策研究相关信息,时间从2025年8月9日到2025年8月15日,监测范围包括全国主流媒体及政府网站等。

一、信息目录

1. 聚力医疗创新, 湖北彰显中部医疗高地硬实力

(中国科技网)

2. 青海医疗医保医药同出实招织密民生保障网

(央广网)

3. 服贸会健康卫生服务专题将亮点纷呈

(千龙网)

二、具体内容

1. 聚力医疗创新, 湖北彰显中部医疗高地硬实力

来源: 中国科技网

链接:

https://www.stdaily.com/web/gdxw/2025-08/10/content_383228.html

主要内容:

聚力医疗创新，湖北彰显中部医疗高地硬实力

2025-08-10 来源：中国科技网

8月9日，以“聚力医疗创新 建成健康支点”为主题的湖北省医疗科技创新成果发布会在华中科技大学附属同济医院光谷院区举行。活动由湖北省卫生健康委、湖北省科学技术厅联合中央广播电视总台视听新媒体中心及湖北总站主办，同济医院承办，集中呈现了湖北在医疗科技领域的重大突破与集群创新优势。

作为此次成果发布的核心亮点，同济医院的四项创新成果引发广泛关注。陈孝平院士团队的“胰肠吻合术”以普惠价值书写医疗惠民答卷；马丁院士与陈刚教授团队发布宫颈癌全链条防治“中国方案”，涵盖全球首个HPV整合检测试剂盒、国际首创治疗性疫苗KDTV001及新型溶瘤病毒KD01，构建起从早期预警到晚期治疗的全周期防护体系；神经内科唐洲平教授团队研发的华中首套无创脑机接口系统，融合脑电与近红外光技术破解信号干扰难题，为脑卒中患者重建肢体功能带来了希望；心外科魏翔教授受菠萝刀灵感启发研发的“心肌旋切术”，以微创治疗大幅压缩了手术时间，吸引全球15个国家的30多位顶级心外科专家前来学习。

此外，多项顶尖医院及科研团队创新成果也同步亮相。武汉协和医院的全球最小磁悬浮人工心脏为先天性心脏病儿童打开生门；武汉协和医院胡豫教授团队研发的静脉血栓液态基因芯片将诊断周期缩短至小时级，以及现场集中展示的武汉大学中南医院“骨骼创可贴”、武汉禾元生物“稻米造血”等40余项医疗成果，覆盖了心脑血管、基因诊疗、智慧医疗等前沿领域，展现了湖北医疗创新的广度与深度。

与会专家认为，此次集中发布的医疗科技创新成果，从微创技术突破到全链条防治体系构建，从无创诊疗设备到基因芯片研发，全面覆盖了重大疾病防治关键环节，也彰显了湖北省作为中部医疗高地的“支点”作用。

2. 青海医疗医保医药同出实招织密民生保障网

来源：央广网

链接:

https://www.cnr.cn/qhfw/hydt/20250813/t20250813_527316837.shtml

主要内容:

青海医疗医保医药同出实招织密民生保障网

2025-08-13 来源: 央广网

近年来,青海省高度重视医药卫生体制改革工作,锚定医疗、医保、医药协同发展和治理,以“保基本、强基层、建机制”为抓手,通过完善顶层设计、强化系统集成、推动先行先试,构建起权责清晰、运行高效的协同机制,让改革红利持续惠及各族群众,筑牢民生保障的坚实防线。

聚合力强根基

一是高位推动压实责任。省级层面建立了深化医药卫生体制改革工作联席会议制度,确保改革深入推进。二是部门联动凝聚合力。省卫生健康委牵头,合力破解改革难题,构建具有青海特色的“三医”协同发展新格局。三是政策体系不断完善。制定出台完善医疗卫生服务体系为全面深化医改工作提供了政策支撑。四是财政投入持续加大。近年来,各级财政对全省医疗卫生领域累计支出达1886.63亿元,年均增长11.6%,效保障了公立医院的公益性、公平性、可持续性。

优服务提质效

一是优质资源扩容成效显著。累计落实资金13.5亿元,稳步推进国家区域医疗中心、国家紧急医学救援基地等42个建设项目。二是支援帮扶彰显品牌效应。开展“青南”“环湖”支医、“组团式”帮扶,帮助20家受援医院实现急诊急救“五大中心”全覆盖,72名援青专家参与“援青门诊”,累计接诊2.45万人次,与受援医院骨干建立师徒结对122对,培养本土人才,同步带动基层医疗卫生机构提高服务质量和水平。三是基层能力提升惠及民生。全省46个县域医共体巩固运行机制,推动行政、财务、业务、药品、信息、医保、绩效等统一管理,实现了责任、管理、服务、利益“四个共同体”。四是公立医院公益性持续强化。全省公立医院人员支出占业务支出54.75%,调动医务人员积极性。五

是便民服务举措落地见效。制定《进一步做好全省医疗机构检查检验结果互认工作实施方案》，满足了患者和家属多样化、多层次的就医陪护需求。

深化改革惠民生

一是医保体系稳步健全。在全国率先实现居民医保省级统筹的基础上，稳步推进职工医保省级统筹。二是保障功能持续提档升级。深入推进重特大疾病医疗保险和救助制度改革，基本医保、大病保险、医疗救助综合保障不断强化。截至目前，共为 50.09 万名农村低收入人口支付参保资金 1.05 亿元。医保巩固衔接工作持续走在全国前列。三是服务效能全面优化提升。在医保信息系统全领域、全功能全国首家上线基础上，扎实推进“智慧医保”建设，医保码、移动支付和电子处方全面铺开应用，政务服务事项线上可办率 95%以上，切切实实实现了“数据多跑路”。15 分钟医保便民服务圈基本建成。

促规范谋发展

一是医药管理精细高效。在全国率先出台并不断优化藏蒙医院制剂医保目录，共 531 种 3200 个，为全国民族医药管理探索了青海经验。全省医疗次均费用下降 1700 余元、平均住院床日下降 0.8 天，各族群众疾病医疗费用负担进一步减轻。二是价采红利持续释放。不断扩大集采品种范围，累计集采药品 1057 种、耗材 113 类，平均降价 55%以上，稳步推进医疗服务价格改革，累计动态调整服务价格 3675 项，涉及调价资金 12.61 亿元，全力支持公立医疗机构发展。青海省医疗服务收入占比由 2022 年的 28.89%提高到 36.6%，超过全国平均水平。三是专项整治净化行业生态。成立重大案件讨论委员会，截至目前，全省各级市场（药品）监管部门累计检查“两品一械”生产经营企业 11778 家（次），依法查处违法案件 79 起，处罚金额 367.96 万元。四是产业发展注入强劲动能。省药监局会同省卫生健康委、省医保局等 10 部门联合制定措施，深化药械监管改革，促进医药产业高质量发展。截至目前，办理医疗器械产品注册 42 件，审评周期较上一年大幅缩短，首次注册提速显著，极大提高了企业积极性。（来源：青海省卫生健康委）

3.标题：服贸会健康卫生服务专题将亮点纷呈

来源：千龙网

链接：<https://beijing.qianlong.com/2025/0814/8538116.shtml>

主要内容：

服贸会健康卫生服务专题将亮点纷呈

2025-08-14 来源：千龙网

来源标题：服贸会健康卫生服务专题将亮点纷呈

2025年中国国际服务贸易交易会将于9月10日至14日举办，健康卫生服务专题将在首钢园区亮相。北京市卫健委昨天（13日）介绍，健康卫生服务专题以“智领未来，健康生活”为年度主题，将搭建服务展示、交易洽谈、科研转化、国际合作的高质量平台。一批前沿产品将通过服贸会平台全球首发、中国首展。

市卫健委一级巡视员郑晋普介绍，专题展设置“智疗云枢前瞻矩阵”“全民健康服务矩阵”两大展示体验区。目前，招商招展已经完成，全球领先的科学与医学信息服务机构爱思唯尔，以及纳通科技等专精特新企业首次参展。GE医疗等6家世界500强企业及飞利浦等行业龙头企业也将参展。世界500强及行业龙头企业参展率达54%，国际化率达53%。

今年获批的国家人工智能应用中试基地项目将在专题展集中发布，场景化、实例化呈现精准诊疗和生物医药人工智能研发全流程，重点展示医疗人工智能标杆应用成果。

健康优先专区开设优促计划主题展，精选本市医疗机构前沿成果转化项目，搭建医疗卫生领域创新实践与应用价值的多维展示平台。康养服务专区聚焦医养融合服务模式、社区居家养老解决方案、智能化适老化家居与辅具等，全面呈现老龄健康和养老产业的最新实践成果。

市中医局副局长李德娟介绍，本次共有48家中医药机构线上线下参展，其中线下参展机构27家，国家中医医学中心、中医药上市公司等龙头机构占比48%，创历年新高。同仁堂、中国中医科学院、北京中医药大学等行业领军机构集体亮相，向世界传递中医药的现代化活力与国际化潜力。广安门医院的“广医·岐智”大模型，让观众全场景沉浸式体验“AI中医未来诊室”；西苑医院科研转化成果——小型化经络调理机器人首展；31个国家中医药服务出口基地集体亮

相，交出中医药“走出去”亮眼答卷。4场中医药专题论坛和1场政策研讨会将举办，《中医国际医疗服务指南》等10项标准拟发布。

中国医院协会常务副会长毛群安介绍，首都国际医学大会将在服贸会期间举办，围绕科技创新成果转化、医药健康产业发展等领域，邀请国内外顶尖专家、学术研究机构负责人等开展深层次研讨交流，首都国际医学大会还将发布《中国医院临床研究国际影响力报告》《数字医疗蓝皮书》等具有国际影响力的专业研究成果。（记者 孙乐琪）